

频频借“民主”“人权”等名义，利用制裁手段肆意打压其他国家 美国“制裁学”：与霸权共生的“毒瘤”

H 国际观察

美国日前在举办所谓“民主峰会”期间，以“侵犯人权”为由对中国、俄罗斯、朝鲜、缅甸、孟加拉国等国的一些个人和实体实施制裁。

多年来，美国为维护自身霸权，凭借其在全球经济金融体系中的主导地位，频频借“民主”“人权”等名义，利用制裁手段肆意打压其他国家，严重违反国际法和国际关系基本准则，也给全球经济安全带来严重毒害。

如果说华盛顿的决策者和立法者总是倾向于使用某种工具的话，那就是通常被称为制裁的经济大棒……华盛顿已经对制裁上瘾，就像一个5岁孩子对糖果上瘾一样。”美国《新闻周刊》网站刊文可谓直截了当。

长期以来，美国滥用自身金融霸权地位和技术优势，打着“民主”“人权”“国家安全”等幌子，将自身国内法凌驾于国际法之上，不仅肆意制裁被其视为敌人或对手的国家，还对与这些国家有来往的第三方实施非法的“长臂管辖”，就连盟友也不放过。

冷战时期，美国出台《武器出口控制法》《出口管理条例》等法规，阻止盟友向社会主义阵营国家出口相关产品。冷战结束后，美国“制裁学”

花样不断翻新，通过了诸如1996年《达马托法》《赫尔姆斯-伯顿法》、2016年《全球马格尼茨基人权问责法》等一系列国内法，涵盖民事侵权、金融投资、反垄断、出口管制、网络安全等众多领域，委内瑞拉、利比亚、伊朗、伊拉克、叙利亚等都上了美国的“黑名单”。

比如，根据1998年修订后的《反海外腐败法》，只要外国公司曾用美元交易，用美元计价签订合同，甚至

只手遮天

仅通过设在美国的电子邮件服务器收发过邮件，美国政府就宣称自己对该公司“拥有司法管辖权”。如果不服从美国法律，这些企业就会遭到美国政府的巨额罚款、销售禁令等严厉制裁。

根据美国财政部公布的数据，过去20年，美国实施的制裁数量增长了10倍。最近几届美国政府都频繁使用制裁手段，奥巴马在其第二个总统任期内实施的制裁有2350项，特

朗普在一届总统任期内实施的制裁高达3800项，相当于平均每天挥舞3次“制裁大棒”。截至2021年10月1日，美国已生效的制裁措施累计达到9421项。

法国国际关系和战略研究院研究员阿里·拉伊迪在《隐秘战争》一书中一针见血地指出，美国通过“长臂管辖”堂而皇之地对任何国家施压，无论盟国还是敌国，完全是“只手遮天”。

苦美久矣

美国政府召集的所谓“民主峰会”在国际社会的质疑声中草草收场。民主的根本目的在于维护人民利益，而美国政府在国际关系中大搞“顺我者昌逆我者亡”，毫不顾及他国人民利益，肆意用制裁、霸凌手段破坏他国经济，损害他国民生，严重违反国际法和国际关系基本准则，干扰破坏世界经济和全球产业链的正常运转。如此倒行逆施之举与真正的民主精神完全南辕北辙，美国标榜的所谓“自由、民主、人权”之说实为一纸谎言。

联合国世界粮食计划署最近警告，在阿富汗近4000万人口中，约870万人面临的粮食问题已达到“紧急”程度，另有1410万人的粮食安全严重缺乏保障。阿富汗塔利班多次敦促美国放松对阿制裁，解冻阿方资产。塔利班方面指出，美国的制裁不仅严重破坏阿经济，也严重阻碍国际

社会对阿人道主义援助。

天下苦美久矣。据统计，从2017年到2020年底，美方制裁使伊朗的石油出口减少80%以上。在美方制裁下，委内瑞拉2020年石油出口降至77年来的最低点。而美方长达60年的经济封锁，更是令古巴蒙受直接经济损失逾千亿美元，严重影响古巴人民生活。新冠疫情期间，美国不但不收手，反而加大对伊朗、叙利亚等国制裁，使

这些国家的防疫和经济雪上加霜。

今年9月第76届联合国大会期间，伊朗、古巴、委内瑞拉等国代表纷纷发言，痛批美国在国际关系中大搞霸权主义和新殖民主义，肆意对他国进行经济胁迫。此前，联合国大会于6月连续第29次以压倒性多数通过“必须终止美国对古巴的经济、商业和金融封锁”决议，传递了国际社会反对美国霸权主义的呼声。

霸权工具

尽管美国的制裁常常打着“民主、人权”等旗号，但从本质上讲，这种手段与其对外意识形态输出、对外发动战争一样，都是美国维护自身霸权的工具，都服务于美国统治阶层的利益。

“美国制裁成瘾。”“‘制裁合众国’滥用经济胁迫。”《外交》杂志等美国媒体也越来越看清美国肆意制裁的本质。实际上，美国日益依赖制裁手段，恰恰反映出其国际影响力的衰

退以及由此带来的严重焦虑。

今年以来，美国频频挥舞制裁大棒。美国近来不断就乌克兰问题对俄罗斯发出制裁威胁，扬言要掐断其金融命脉；在阿富汗塔利班掌权后，美国政府迅速冻结了阿富汗中央银行存在美国的近95亿美元外汇资产；在连接德国与俄罗斯的“北溪-2”天然气管道项目等问题上，美国制裁欧洲盟友也毫不手软……

美国“胁迫外交”的案例不胜枚

举。法国《回声报》说，“长臂管辖”近年来已成为美国经济战的一种武器，目的是削弱外国竞争者。全球未来研究所创始人钱德兰·奈尔撰文指出，美国长期推行“不顺从就是反对”战略，谁不顺从，就可能面临霸权的打压。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，国际格局深刻调整，新兴经济体群体性崛起，美国的战略焦虑也随之不断加深。在许多观察家看来，执念

于制裁正是美国衰落的一种体现。

美国塔夫茨大学教授、布鲁金斯学会高级研究员丹尼尔·德雷兹纳最近在《外交》杂志撰文指出，20年的“反恐战争”、经济衰退、两极分化，再加上新冠疫情，削弱了美国的实力。“沮丧的美国总统们手中的箭越来越少，于是他们最先想到的就是简单、可用的工具——制裁。”

(新华社北京12月21日电 记者柳丝)

俄新型常规潜艇发射巡航导弹命中1000公里外目标

新华社莫斯科12月21日电（记者耿鹏宇）俄罗斯国防部21日发表声明说，俄新型常规潜艇日前从日本海水域发射了一枚“口径”巡航导弹，成功击中1000公里外的岸上目标。

声明说，俄海军太平洋舰队一艘636.3型柴电潜艇“堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克”号在日本海水域从水下位置发射了一枚“口径”巡航导弹，导弹在预定时间内击中位于哈巴罗夫斯克边疆区一处靶场内的目标，射程超过1000公里。

声明未提及此次导弹发射的具体时间。

据塔斯社报道，636.3型柴电潜艇由俄罗斯“红宝石”海军装备中央设计局研发，属基洛级改进型第三代常规潜艇，于2019年11月25日通过测试后交付俄海军。该型潜艇长74米、宽9.9米，潜航排水量超过3900吨。“口径”巡航导弹是俄罗斯较为先进的巡航导弹，可从海上对敌方陆海目标进行精准打击。

以色列前军官首次承认以方参与暗杀苏莱曼尼

以色列国防军前情报主管塔米尔·海曼20日透露，以方曾参与美军暗杀伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的行动。

按照多家中东媒体说法，这是以色列政府或军方高层首次承认以方参与这次搅动中东局势的暗杀行动。

海曼当天接受以色列情报遗产和纪念中心旗下杂志采访时承认，以色列在美军暗杀苏莱曼尼的行动中“发挥了作用”。

多年来，作为伊朗伊斯兰革命卫队“圣城旅”创建者和指挥官，苏莱曼尼为加强伊朗在中东地区的影响力，发动什叶派武装帮助叙利亚政府击退反对派武装、帮助伊拉克政府抵抗极端组织“伊斯兰国”，促进伊朗与伊拉克、叙利亚关系。

美军2020年1月出动无人机在伊拉克首都巴格达国际机场外炸死苏莱曼尼和伊拉克民兵武装“人民动员组织”副指挥官阿布·迈赫迪·穆汉迪斯等人。伊朗认定美方袭杀苏莱曼尼违反国际法，是“典型的国家恐怖主义”“犯罪行为”。

据雅虎新闻网站今年5月报道，以色列曾向美军提供关键情报支持，包括苏莱曼尼的多个手机号码，以助美军跟踪。李彦南（新华社特稿）

广告·热线：66810888

主流媒体 权威发布

欢迎在海南日报刊登广告

关于选聘招标代理公司的招标公告

现有海南日报有限责任公司印刷中心土建项目将于近期招标，为确保项目招标过程公开、公平、公正且符合规范，拟向社会公开选聘招标代理机构。现公告如下：一、招标人：海南日报有限责任公司。二、代理范围：印刷中心土建工程（含施工、监理、第三方跟踪审计）项目全过程招标，项目概算总投资：约3800万元。三、报名条件要求：

（一）在工商管理部门注册的招标代理机构；（二）承担过相关招标业务

工作，近三年没有不良行为记录的招标代理机构（需出具三年没有不良行为的承诺书）；四、报名应提交的材料：（一）企业法人营业执照；

（二）资质证书；（三）公司简介；（四）法人代表身份证明及委托书；（五）近三年代理过的业绩证明；（六）代理过程投入人员及其资质；（七）招标代理工作方案；（八）招标代理工作收费标准。五、评审办法：在资质合格的基础上，采取在本区域有丰富代理经验综合考虑，确定招标代理机构单位。六、报名时间、地点、联系方式：（一）报名截止时间：2021年12月24日下午17:30前；（二）递交标书截止时间：2021年12月29日下午17:30前；（三）地点：海南日报社印刷厂大楼五楼；（四）联系人：伍先生，联系电话：13807582120、089866810760。

海南日报有限责任公司

2021年12月20日

公告

就海口市江东新区JDZH-02-C02地块，土地面积为21340.38平方米和海口市江东新区JDZH-02-A09-2地块，土地面积为12701.71平方米国有建设用地使用权挂牌出让事宜，我局于2021年11月23日在《海南日报》刊登网挂(2021)080号、081号挂牌出让公告，现因故中止该两块挂牌出让活动，恢复时间另行通知。

特此公告

海口市自然资源和规划局

2021年12月22日

吸收合并公告

中国石油锦西石油化工有限公司拟吸收合并全资子公司海南宝生经济贸易有限公司，吸收合并后中国石油锦西石油化工有限公司的注册资本保持不变，海南宝生经济贸易有限公司注销，海南宝生经济贸易有限公司的债权债务由中国石油锦西石油化工有限公司依法承继。请被合并公司的相关债权人自公告见报之日起45日内，对是否要求清偿债务或提供相应担保提出申请。相关债权人未在规定期限内行使上述权利的，吸收合并将按照法定程序实施。

联系人：崔焕忠 电话：18042901777

中国石油锦西石油化工有限公司

海南宝生经济贸易有限公司

2021年12月22日

资讯广场



可查阅广告

看招聘信息

精致广告、收益无限



本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行

商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876025930 东部区域 13876677710

三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611 屯昌 13907518031

陵水 15338978956 保亭 15338978956 乐东 13807540298 琼海 13976895111

昌江 18808921554 文昌 13876292136 五指山 13876025930 琼中 13907518031

东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876025930 定安 13907501800

服务热线： 66810888

温馨提示：

信息由大众发布，消费者谨慎选择，与本栏目无关。

典当

急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产项目等典贷款业务。正规专业、快速灵活、高额低息。海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、68541288、13307529219。三亚公司：三亚解放路第三市场旁88558868、13518885998。

减资注销

减资公告

文昌顺来汽车服务有限责任公司

(91460000MA5T94344G)经股

东决定，向登记机关申请减少注册

资本由人民币100万元减少至人

民币10万元，请债权人自登报之

日起45日内向本公司提出债权债务

或提供相应担保请求，特此公

告。电话：18289666000 蔡祖冠

减资公告

经佳沃(海南)综合体开发有限公

司股东会决议拟向公司登记机关

申请减少注册资本，注册资本由

13600万元减至1000万元，原债

权债务不变，请债权人自公告之

日起45日内向本公司提出债权债务

或提供相应担保请求，联系人：

阁甜甜，联系电话：13337583889，特此公告。

公告

公告